

# ВРЕМЯ ПОКАЯТЬСЯ



**Людмила  
ЗАЙЦЕВА,  
народная  
артистка  
России**

Мысленно возвращаясь к недавно прошедшему X фестивалю фильмов стран СНГ и Балтии «Киношок», я поймала себя вот на какой мысли. Я счастлива, что существует такой фестиваль, объединяющий кинематографистов в одну семью. Правда, мне до сих пор кажется оскорбительным и непривычным это название — СНГ. Я не могу считать, например, Грузию страной СНГ. Может быть, грузин это устраивает. Меня — нет. Не потому, что я — «старшая сестра». Я до сих пор никак не разделяю бывшие республики на отдельные государства. Вот вижу перед собой прекрасную грузинскую актрису Хатуну Иоселиани и искренне радуюсь за нее. Ее талантом могут гордиться и Россия, и Литва, и Украина. Мы неразделимы, потому что долгие годы у нас была огромная общая страна, в которой всем было место. И сейчас мы, интеллигенция, должны покаяться, что разрушали эту великую империю под названием Советский Союз. Когда-то ведь никого не оскорбляло звание «советский человек». В нашей общей семье каждый ощущал свою национальность, но не было никакого противостояния. Мы, как те дети-перво-

клашки, у которых заболела учительница и их отпустили, разбежались по углам и стали играть каждый в свою игру...

Нам не нужно все время оглядываться на Запад. Наша культура — восточная, у нас такой глубокий замес! Я смотрела казахские фильмы, узбекские и думала: ну что мне, русскому человеку, этот восточный базар? Но он мне близок! Я люблю притчевую, песенную культуру Грузии. Она мне близка, потому что я родилась на Северном Кавказе. Дай нам бог снова обрести то великое сообщество народов, которое было у нас когда-то и которое мы потеряли. Я не знаю, как оно будет называться. И не это важно. Но мы должны вместе противостоять злу, насилию, вражде. В силу обстоятельств нас завели в тупик. Но мы обязаны найти выход из него. Потому что мы можем привнести в этот мир свое видение прекрасного, свое утверждение добра, понятие о красоте. То, что у нас когда-то было и от чего почему-то мы с такой легкостью отказались. Мы столько лет наблюдали разные межнациональные конфликты, расстрел парламента, путч, переживали ситуацию в Абхазии — абсолютно непонятное противостояние ни для абхазцев, ни для грузин, потом были столкновения между Азербайджаном и Арменией. И это далеко не все. Но — хватит! Пора находить общий язык и точки соприкосновения.

*Воз. Момба. - 2001 - 23 нояб. - с. 1.*